

Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:

Gorizia, Riva Piazzutta, 18 - tel. 3177

PODUREDNIŠTVO:

Trieste, Vicolo d. Rose, 7 - tel. 37603

Polletna naročnina L. 800

Letna naročnina L. 1.500

Letna inozemstvo L. 2.500

Poštno čekovni račun: štev. 24/12410

Leto XI. - Štev. 14

Gorica - četrtek 2. aprila 1959 - Trst

Posamezna številka L 30

Katoliški starši, pozor!

STARŠI IZGUBLJAJO VPLIV

Včasih je bilo tako, da so se otroci obrnili po svojih starših. Če so bili starši verni, so tako postali tudi otroci. Če so se starši držali svobodomiselnih nazorov, so šli otroci za njimi. Vpliv staršev in izročila rodu je prehajalo na potomce. Seveda so bile tudi izjeme, ker je človek pač razumno in svobodno bitje, ki se prosto odloča po spoznanju. Vendar pa je bila vrgoja, ki čustveno naveže na eno ali drugo prepričanje, dostikrat odločilna za vse življenje.

Danes je precej drugače. Starši vedno bolj izgubljajo vpliv na vzgojo svojih otrok. V svobodnem svetu morejo še marsikaj zanje narediti. V deželah, kjer vladajo desničarski ali levičarski brezverci, pa so otroke že skoro popolnoma iztrgali staršem. Brezbožne oblasti mladim ljudem že od detinskih let vbijajo v glavo svoje ideje.

V modernem življenju igrajo zelo važno vlogo razne organizacije. Organizirajo se šport, zabave, poklici v strokovnih družinih. Med najvažnejše gotovo spadajo vzgojne organizacije, ki oblikujejo mladino, jo pridobivajo za svoje ideje.

KATOLICANI IN BREZVERCI

Tega dejstva se Cerkev dobro zaveda, zato za mladino ustanavlja razne verske in katoliške organizacije. Ustanavljajo pa jih tudi tako imenovani laicisti, ki Boga taje in vse življenje pojmujejo na brezverskem temelju. Se huji so brezbožni komunisti, ki so napovedali Bogu boj in dostikrat nastopajo nasilno.

Brezbožnega obraza pa komunisti dostikrat ne pokažejo. Če bi verni ljudje spoznali, kdo da so, jim ne bi nikdar zaupali mladine. Dostikrat oblečejo ovčjo obleko, se kažejo verne, in včasih tudi kaj verskega pokažejo, da bi nevedne in naivne katoličane premotili.

Svojo barvo zakrivajo toliko časa, dokler je to potrebno. Ko se enkrat čutilo dovolj močne, pokažejo svojo pravo naravo grabezljivih volkov.

»TABORNIKI« —

KOMUNISTIČNA ORGANIZACIJA

Med slovensko mladino na Primorskem se vedno bolj vsiljuje organizacija »tabornikov«. Da premostijo verne starše in še verne dijake in dijakinje, govorijo, da so skavti, da hodijo k maši itd. Navajajo za primer, da je tedaj, ko so taborili pri Belopeških jezerih, do polovice tabornikov šlo k maši skavtov iz Rima, ki so istočasno tam letovali. Nič pa ne povedo, če so hodili k maši, ko so taborili na Otočcu ob Krki na Dolenskem, če so kdaj šli v cerkev, ko so delali izlete po Jugoslaviji. Dejstvo je, da so tabornike ustanovili titovski komunisti, jih komunisti vodijo, jih komunisti denarno vzdržujejo, jim komunisti dajejo svoje prostore in jih vzgajajo v brezbožnem duhu. Pri tabornikih ni nobenega duhovnika, tam se nič ne voli, se ne delajo in ne praznujejo. Njihovi voditelji izrecno izjavljajo, da so brezverci in komunisti.

Ce kdaj kak tabornik gre k maši, gre pač zato, ker je še veren in voditelj ga dustijo, da z njim lahko delajo propagando med nevednimi katoličani. Znani pa so mnogi primeri, kako se iz vernih članov norčujejo, dokler ne izgubijo poganja in vsako versko življenje opuste.

PRAVI SKAVTI SO VERNI

Anglež Baden-Powel, ki je skavte ustanovil, je hotel, da so člani te organizacije verni. V svoji knjigi »Skavti« (slovenski prevod je izšel v Ljubljani, 1932), ki jo je napisal, pravi:

»Starši so bili verni, so častili Boga, ne samo v cerkvi, ampak so občudovali njegovo delo v njegovih tvorbah, v življenju, rastlinah in v pokrajini. In tako je tudi z mirovnimi skavti današnjih dni; povsod, kamorkoli gredo, imajo radost nad gozdom, gorami in travniki. Radi opazujejo živila in čudesa cvetic in rastlin. Nihče

ni mnogo vreden, ki ne veruje v Boga in se ne ravnava po njegovih zapovedih. Zato naj ima vsak skavt vero.« (»Skavti«, str. 261 in 262)

Dalje pravi: »Ako izvršuješ svojo dolžnost do Boga, mu bodi vedno hvaležen. Vsaokrat, kadar se veselíš kake zabave ali dobre igre ali kadar se ti kaj dobrega posreči, vsakokrat se zahvali za to, čeprav samo z nekoliko besedami, prav tako, kakor tudi po jedi zmoliš zahvalno molitev. In lepa stvar je, blagoslovljati druge. Ako n. pr. vidiš vlak, ki odpelje, prosi Boga za blagoslov vsem, ki so v njem.« (»Skavti«, str. 262)

SKAVTI PRAZNUJEJO NEDELJE

V isti knjigi piše Baden-Powel, da bi »organizacija, kot je naša, izgubila svoj smoter, ako ne bi podajala svojim članom nekaj znanja o veri... Deček se lahko uvede vanjo s študiranjem narode. Studij božjih del je primeren za nedeljski pouk in protitež proti nedeljskemu pijančevanju, ki dandanes uniči velik del mladih mož in deklet.« (»Skavti«, str. 337)

Posebej še pripominja: »V krščanskih deželah naj bodo skavti zanesljivo pri službi božji v cerkvi ali kapeli ali pri lastni službi božji... Nedelja je dan počitka; ali leno potikanje ni počitek.« Priporoča zbiranje cvetic, ki naj jih nosijo bolnikom v bolnice. In zaključuje: Gospodov dan »je prečesto dan potepanja in je za naše dečke in deklice v nravstvenem oziru najslabši dan v tednu. Zdržite s krščanskim naukom v cerkvi študij Boga v narodi in izvrševanju dobrih del na dan Gospodov.« (»Skavti«, str. 260)

(Nadaljevanje na 3. strani)

Macmillan o Sovjetih

Kako se je po vrnitvi Macmillana iz Moskve sprožila zapletena diplomatska dejavnost, smo že pisali in je več ali manj znano. Znano je tudi, da je njegov obisk v Sovjetski zvezi potekel v dokaj čudnih okoliščinah in zapetljajih, o katerih javnost sploh ni ničesar vedela. Po razgovorih z Eisenhowerjem v Camp Davidu pa je prišlo marsikaj zanimivega na dan iz popotne torbe angleškega državnika po Sovjetski zvezi. O vseh teh dogodivščinah in vtisih, ki jih je dobil v razgovoru s sovjetskimi državniki, je Macmillan pričal Ikeju, da bi ga pridobil za svoj predlog o potrebnosti vrhunškega sestanka.

Predvsem je dobil vtis, da je Hruščev pripravljen se resno pogajati, čeprav je na drugi strani odločen iti v Berlinu do skrajnosti. Njegov cilj je nekako potrditi sedanj status v Srednji Evropi, zato pogajanje za združitev Nemčij odvrača; zahodnjaki v sedanjih okoliščinah ne morejo o tem do seči nobenega praktičnega uspeha. Dalje naj bi bili sovjetski voditelji resno zaskrbljeni nad morebitno oborožitvijo Nemčije z atomskim orožjem.

Za dokaz, kako je treba biti s Sovjeti previdni, je navedel svoje skoro tragične dogodivščine s sovjetskimi voditelji. V začetku njegovega bivanja v Moskvi je šlo vse v redu, dokler ni Hruščev imel znanega volilnega govora, v katerem je silovito napadel Zahod. Navrh je še z nevljudno diplomatsko gesto pustil angleškega gosta samega v Kijev, češ da ima zobobol, v resnici pa ga je hotel prestrašiti in ponižati. Macmillan je tedaj resno mislil prekiniti potovanje in se vrniti domov. Šele po treznem prevdanku se je odločil, da nadaljuje sam pot v Kijev. Takoj naslednji dan je v hote-

PO RAZGOVORIH V CAMP DAVIDU

Čeprav je po vsem krščanskem svetu pretekli teden potekal v znamenju duhovne priprave za veliko noč, so bili zahodni državniki kljub temu zelo delavni.

Načelnik angleške vlade Macmillan je zaključil svoje potovanje od Moskve do Washingtona ter se prve dni tedna vrnil domov, zadovoljen z uspehom svojega poslanstva. Macmillan je sprejel ameriško stališče, da ne gre vnaprej določiti datuma za vrhunski sestanek, Eisenhower pa je privolil, da ne bo postavljala neodjeljivih pogojev za začetek takih pogajanj. Poleg tega je priznal, da velja razpravljati samo s Hruščevom, kot edinim sovjetskim prvokom, ki lahko obljubi kaj obveznega.

Zahodna javnost je zadovoljna s tem uspehom pogovorov med obema državnikoma v Camp Davidu, ne toliko zaradi sklepov samih, kakor zaradi enotnega zadržanja zahodnih sil. — Po drugi strani so Sovjeti pokazali nekaj popustljivosti, kar oboje vzbuja upanje, da bo do vrhunškega sestanka prišlo tam poleti, do konferenca zunanjih ministrov pa 11. maja.

Razveseljivo je tudi dejstvo, da so tri poglavitne evropske države: Francija, Italija, Zahodna Nemčija dosegle sporazum glede vseh

življenjskih vprašanj, ki se tičejo Evrope in o katerih bi razpravljali na sestanku voditeljev velesil. Edinost Evrope nedvomno krepi stališče vsega Zahoda.

ODGOVOR ZAHODNIH SIL

Večina političnih strokovnjakov meni, da je sestanek na najvišji ravni med Vzhodom in Zahodom že gotovo dejstvo. Sovjeti so v noti z dne 2. marca pristali na konferenco štirih zunanjih ministrov, obenem pa kot protiuslugo predlagali sestanek med najvišjimi voditelji štirih velesil. Sedaj so ZDA, Velika Britanija in Francija odgovorile z diplomatskimi notami, ki so jih na veliki četrtki izročile Kremlju. V njih uradno predlagajo 11. maj kot začetek konference zunanjih ministrov, na kateri naj se razpravlja ne samo o Berlinu in nemški mirovni pogodbi — kot želijo Sovjeti — ampak o nemškem vprašanju v celoti. Edini pogoj za vrhunski sestanek je, da morajo štirje zunanji ministri pokazati dobro voljo in doseči kak sporazum.

Note treh zahodnih vlad so različne po tonu in obliki, v bistvu pa so enake. Njihovo vsebino je prej potrdil stalni Atlantski svet. Najbolj odločno je odgovorila francoska vlada, v najbolj spravljenem tonu pa je sestavljena angleška nota, medtem ko je ameriška nekako v sredi med obeh. — Ta različenost v tonu odraža pač trenutno razpoloženje odgovarjajočih vlad do pogajanj s Sovjeti.

Ideja o vrhunskem sestanku si je, kot zgloda, utrla pot; pogoji o postopku so bolj prestižnega in jamstvenega značaja za ohranitev statusa quo v Nemčiji pred in med pogajanjem.

TISKOVNA KONFERENCA GEN. DE GAULLA

V ta splošni okvir lahko vključimo tudi izredno tiskovno konferenco, ki jo je preteklo sredo imel gen. De Gaulle v predsedniški palači na Elizejskih poljanah. Pred okrog 600 domačimi in tujimi častniki je De Gaulle razložil stališče svoje države do Ber-

lina, Nemčije, razorožitve in vrhunškega sestanka. Zelo trd in odločen je bil v vprašanju Berlina. Kot pogoj za pogajanja s Hruščevom je stavil uspešen zaključek konference zunanjih ministrov. — V ostalem je odgovarjal na vprašanja o Alžiru, o nezadovoljstvu v Franciji zaradi vladne gospodarske politike. Zelo občuteno je govoril o problemu odnosov med razvitimi in nerazvitimi deželami: »Poglavitno vprašanje našega časa je vprašanje človeka in njegovega življenja. Evropa in Amerika imata dovolj zdravnikov in bolnic, dovolj surovin in živil. Zakaj ne bi vseh teh dobrin dali na razpolago potrebnim in manj razvitim narodom, da bi si izboljšali življenje?« je dejal general De Gaulle.

Dunaj izigral koroške Slovence

Sprejetje krivičnega šolskega zakona za slovensko manjšino na Koroškem od strani dunajskega parlamenta je v srcih vseh Slovencev v zamejstvu in domovini izzvalo globoko ogorčenje in proteste. Vse politične stranke v zamejstvu so ali bodo protestirale proti temu nenaravnemu in anahronističnemu dejanju avstrijske vlade. Protestne demonstracije so uprizorili visokošolci v Ljubljani ter poslali zunanjemu ministru Popoviču resolucijo, v kateri zahtevajo, da podvzame potrebne korake za zaščito koroških rojakov.

Danes mnogo govorijo o gospodarsko zaostalih deželah; nehoti se nam pri tem vrva prepričanje, da so v kulturni Evropi še podobna zaostala področja v kulturnem oziru, zato nam jih ni treba iskati po Aziji in Afriki

Gospodarsko stanje Italije leta 1958

Pretekli teden je zakladni in proračunski minister Tambroni predložil parlamentu poročilo o splošnem gospodarskem položaju v državi. Iz poročila je razvidno, da je čisti narodni dohodek v letu 1958 znašal 14.393 milijard lir; v primerjavi z letom 1957 se je povečal za 6,4%. Kosmati dohodek pa je dosegel 15.875 milijard lir. Kupna moč (realni narodni dohodek) se je povečala za 4,1%.

Čeprav je drugod po svetu v preteklem letu vladala recesija, se to v Italiji ni občutno poznalo; skoro na vseh področjih ji je uspelo povečati proizvodnjo. — V kmetijstvu se je proizvodnja povečala za 7% (v vrednosti 2781 milijard), v industriji za 5,7% (v vrednosti 5340 milijard) in ostale dejavnosti za 8% (v skupni vrednosti 3602 milijard lir).

Prvič po vojni se je zgodilo, da je bila trgovinska bilanca s tujino aktivna za 124 milijard lir. — Zaposlitev se je povečala za okrog 400 tisoč enot. Plače delavcev so se izboljšale za 6%; davčni vijak je ostal skoro nespremenjen, to je 23%, kar pomeni, da za vsakih 100 lir dohodka odpade na razne davščine 23 lir.

Znatno so se povečale podpore in penzije: 2572 milijard - v letu 1957 2206 milijard; izraženo v odstotkih: 16%.

Znani zakon o občinskih tržnicah začne v teh dneh veljati, potem ko sta ga odobrila zbornica in senat.

REVOLUCIJA V TIBETU

Krvava vstaja v Tibetu, ki jo skušajo Kitajci zatreti tako, kakor so Sovjeti madžarsko, priča, kako je v tej daljni deželi tlel odpor proti komunizmu vse od začetka kitajske »miroljubne« zasedbe. Kitajci, ki so v Tibetu moralni že enkrat odnehati, so se uravnali, ko so podcenjevali tisočletna verska in narodna izročila tega ljudstva. Upor je pokazal, da se Tibetanci upirajo kitajskemu komunističnemu imperializmu ne le pasivno, temveč celo z orožjem. Po drugi strani to dokazuje, da so po odžaganju Mao Tse-Tunga v Pekingu prevladali zagovorniki brezobzirnosti, ki hočejo z uspehi v notranjosti zakriti poraze, katera so doživeli na mednarodnem področju, zlasti z izjalovljenim napadom na Quemoy. Vstaja v Tibetu in krvavi nastopi Kitajcev proti njej utegnejo zaplesti odnose med Pekingom in Indijo, čeprav si njen ministrski predsednik Nehru prizadeva, da bi svoje pasivno vedenje opravičil z načelom o nevmešavanju, češ da gre

pri tem za kitajsko notranjo zadevo.

Pekinska vlada je indijsko v resnici tudi formalno obtožila, da se vmešava v tibetsko revolucijo. Nehru je pa obtožbo zavrnil.

Hruščev o Nemčiji

Takoj po odgovoru zahodnih vlad na sovjetsko noto z dne 2. marca so ruski časopisi objavili govor Hruščeva, ki ga je ta imel v Leipzigu 7. marca. Iz govora je razvidno, da se mu za nemško združitev ne mudi ter zavrača svobodne volitve. »Veter ne piha v vaš obraz, zato ne bodite nestrpni, ampak razmišljajte,« je zaključil.

S to zapoznelo objavo govora naj bi Hruščev dal razumeti, da bi vsako razpravljanje o ponovni nemški združitvi na prihodnji konferenci štirih zunanjih ministrov bilo odveč in v sedanjem trenutku neaktualno. Da so se za objavo imenovanega govora odločili prav v trenutku zahodnega odgovora, je dovolj jasen namig na to.

